

CRÓNICA DE BADAJOZ,

PERIÓDICO LIBERAL

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA.

Se publica en los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En toda España, 5 rs. al mes.—En Portugal, 18 rs. trimestre. Anuncios, 1 real por linea para los no suscriptores. Los que lo sean tendrán derecho á que se les inserte una vez mes un anuncio que no pase de 10 líneas. Si excediere de este número, pagaran medio por cada una de las que resulten de exceso.—Comunicados, a precios convencionales.

Crónica de Badajoz.

El año de 1869 ha terminado.

Cuando ese año empezó, la situación de España era muy distinta de la actual.

Entonces solo llevábamos tres meses de periodo revolucionario.

Entonces los partidos liberales permanecían unidos y tenían unas mismas aspiraciones; el bien de la patria; el afianzamiento de la libertad; la constitución del país de una manera que a todos los dejase satisfechos.

Entonces no se hablaba mas que de la España con honra.

Entonces se hacían formales propósitos de no resucitar jamás las antiguas discordias, por mas que hubiera diferencias entre los revolucionarios respecto á la forma de gobierno.

Se hablaba con entusiasmo de la nueva generación política, y social del país.

Se prometían grandes reformas en Hacienda.

Se seguía en una palabra un camino venturoso.

Y el país que había suspirado tanto tiempo por reformas en todos los ramos de la administración pública;

El país que esperaba grandes ventajas materiales de la revolución iniciada en Setiembre;

El país que concedía mucha importancia á la coalición de los partidos, estaba lleno de entusiasmo.

Hoy las cosas han cambiado por completo.

El horizonte no se muestra ante nuestros ojos bello y sonriente, sino sombrío y amenazador.

Se han desarrollado tantos sucesos en el año que acaba de concluir!

Primero tuvimos la insurrección carlista, que fué reprimida sin grandes esfuerzos pero no sin que se derramase sangre.

Mas tarde vino la insurrección republicana mucho mas importante y formidable que la carlista: sangre española se vertió de nuevo y á la sombra de la suspensión de garantías llegaron a ometérse grandes ilegalidades.

Las reformas que se han hecho apenas merecen referirse.

La situación de la Hacienda continúa siendo gravísima.

Los abusos de otras veces siguen cometiéndose.

No se piensa mas que en banquetes y en diversiones, que recuerdan los tiempos en que era reina doña Isabel de Borbón.

El interés particular, el afán de afianzarse en los destinos públicos hace relegar al olvido las grandes cuestiones y es causa de que no se note que el país sufre, que el país vé desaparecer sus mas dulces esperanzas y que el escepticismo va penetrando en muchos corazones que antes se entusiasmaban por la libertad.

Los esfuerzos del Gobierno por encontrar un rey, han sido inútiles; tanto que hasta la candidatura genovesa que en el país tiene poquísimo eco, se da ya como fracasada.

Estamos, pues, sin constituirnos quince meses después de la revolución y no puede siquiera presumirse cuándo nos constituiremos, ni de qué manera.

Y no es esto todo lo que ha pasado en el año de 1869; debemos añadir que se han dividido los partidos liberales, pero no solo para militar sus hombres en dos campos, uno republicano y otro monárquico, sino para formarse de los monárquicos huestes distintas que se depositan ya abiertamente.

El rompimiento completo de los monárquicos no ha ocurrido si se quiere, pero quién se atreverá hoy á afirmar con la mano puesta en el pecho, que la conciliación existe ó que la ruptura definitiva de ella no ha de venir muy pronto?

Verdad es que á última hora algunos periódicos vuelven á hablar de conciliación; verdad es que el Sr. Rivero en el banquete que dió á la prensa hace poco, habló de aquella, y dijo que en caso necesario, él desde los bancos de los diputados presentaría soluciones

para salvar las dificultades presentes; mas poco debemos prometernos respecto á la conciliación después de haberse arriesgado tantas palabras acerca de este punto y cuando vemos que la política que se está haciendo no es una política levantada, sino pobre y mezquina.

Algunos diarios sostienen que la ruptura de la conciliación será provechosa al país; nosotros que siempre hemos sostenido lo contrario, seguimos creyendo que para dar á España una época de paz y bienandanza es indispensable el concurso de todos los partidos liberales y que una legalidad común sea el lazo que á todos los une.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

En la administración del periódico, calle de Arco-agüero núm. 18.

Los señores de fuera de la capital que deseen suscribirse, se dirigirán al administrador de La Crónica, acompañando en libranzas ó sellos de franqueo el importe de un trimestre.

En cuanto á las soluciones que pueden tener el Sr. Rivero, nada podemos decir porque son desconocidas; unos creen que apoyará la candidatura de Espartero y otros opinan que acaricia la idea de una república unitaria.

Sean ellas las que quieran, la verdad es que urge salir pronto de la situación actual, y que cese esa política pequeña esa política de vacilaciones que nos es tan funesta.

Es preciso; es de todo punto necesario que se adopte un camino despejado; aquel que sea mejor para el bien de la patria.

Marchar como hoy á la ventura y sin entrever siquiera hacia donde vamos y cuánto tiempo hemos de emplear, nos parece peligroso y puede traer fatales consecuencias á la libertad y á la revolución.

¿Se realizarán nuestros deseos en el año que ahora empieza?

Nuestro apreciable colega *El Eco de Extremadura*, con esa malicia que suele distinguir á los tontos, ha inventado; sin duda para producir efecto en oponente sentido y por tomar prestado con que ocuparse del nombre de nuestro querido amigo D. Simón Fons, la noticia siguiente:

“Se nos ha asegurado, que para las próximas elecciones de Diputados que han de verificarse en esta circunscripción, el partido republicano votara como uno de sus candidatos á nuestro republicano amigo D. Simón Fons. ¡Cristo padre y qué belenes!”

Escusamos decir que lo que se afirma en el suelto trascrito carece absolutamente de fundamento. Lo que nosotros hemos oido contar, aunque sin darle crédito por nuestra parte, es que algunos progresistas de aquí, algunos de esos flamantes radicales que en los primeros días de la revolución amordazaron la prensa, negaron de un modo incalificable al pueblo de Badajoz el ejercicio del sufragio para la elección de la junta y persiguieron á los demócratas, han pensado en retirar la candidatura del Sr. Pinillos que tenían acordada y presentar nuevamente, por la seguridad que les ofrece ya el triunfo en las elecciones de ayuntamiento, á uno de los hombres de su partido, que mejor merezcan las simpatías del país, entre los Sres. Suárez, Domínguez y otros cuyo nombre callamos, presidente que fué el primero de aquella famosa junta revolucionaria, alcalde popular el segundo y actual redactor en jefe de *El Eco* el tercero.

Esto le ha valido á *El Eco* el subrayado de la palabra «republicano» puesta en el párrafo que hemos copiado y la burda exclamación con que lo termina: vuelva por otra que aquí le esperamos.

Parece que se ha dejado decir cierto popular alcalde, que así como ha conseguido hacer salir á las autoridades de Badajoz, también ha de alcanzar que salga de la capital nuestro amigo don Simón Fons, el ilustrado y antiguo profesor de la escuela normal, por la actitud que ha tomado en el partido republicano y por la estimación que los hombres de este partido le profesan.

En primer lugar ni es cierto que las autoridades han salido de aquí por las influencias ni por el prestigio propio de los que de tales cosas se jactan, ni ese alcalde ni cien alcaldes como ese tienen brios para arrancar al señor Fons de esta cátedra que con tan legítimo título posee y donde tan grandes simpatías ha sabido conquistarse por su ilustración, su celo por la enseñanza y su amor á la libertad.

Y en segundo lugar creemos que es hasta una indignidad suponer siquiera que la dirección general de instrucción pública ha de ponerse en ningún caso al servicio de las ridículas exigencias de ciertos hombres, y mucho menos tratándose de un profesor distinguido contra quien esgrimieron por espacio de once años las situaciones pasadas toda clase de armas; y si consiguieron al fin separarlo de su cátedra fué en virtud de una ley neocatólica que ponía la primera enseñanza en manos del clero. Pero esta separación fué un título más que el señor Fons pudo añadir á la gran propaganda, á la gloriosa campaña que hizo entre nosotros en aquellos once años defendiendo en todos los terrenos la libertad y los derechos del pueblo. Ahora también parece que se intriga para separarlo, y esto lo afirman hombres que se llaman liberales. Pues bien: presentado entre sus discípulos espere el Sr. Fons la mano de esos liberales que ha de ir á desposeerlo de su cátedra!

Saludamos á *El Huracán* que ha tenido la atención de visitarnos y le deseamos larga vida.

La Bandera Roja se publica diariamente desde principios del mes actual.

Hemos visto la sal que una empresa particular ha traído del vecino reino, para expedirla en esta capital y en varios pueblos de la provincia, y nos parece de excelentes condiciones.

Tanto por esta circunstancia como por la del infimo precio de (16 rs. quintal) á que se vende en el depósito principal, es digna la empresa de la protección del público. — Merced á esta protección podremos comprar siempre barata la sal, la industria privada adquirirá mas vida y el gobierno no tendrá pretesto alguno para volver á ejercer el monopolio de un artículo tan importante.

Asegura *La Igualdad* que en la noche del 30 de Diciembre circularon en



Madrid noticias en extremo alarmantes, de tramas y conspiraciones, de golpes de Estado y de la actitud poco tranquilizadora de algunos cuerpos militares.

—Esas tenemos?

Con frecuencia se necesita conocer la población de las ciudades importantes, y suelen tomarse no pocas veces datos erróneos, por haber envejecido en esta época de tan asombroso desarrollo urbano. La lista que damos a continuación contiene las últimas cifras conocidas por los censos oficiales.

En este momento hay en Europa, la menos, 150 ciudades que cuentan más de 50 000 habitantes, y 65 (de ellas cuatro en España) en que la población excede de 100 000. Estas últimas son las que expondremos por orden de mayor a menor.

Ciudades de Europa.

Londres tiene 3.067.536.	París, 1.825.000.
Constantinopla, 1.075.000.	Berlín, 632.649.
—Viena, 578.525.	—San Petersburgo, 539.122.
—Liverpool, 484.337.	—Glasgow, 432.265.
Nápoles, 418.968.	—Manchester, 358.855.
—Moscú, 351.627.	—Birmingham, 335.798.
—Lyon, 318.803.	—Dublin, 318.437.
—Marsella, 300.000.	—Madrid (la décimasexta en orden de población), 298.426.
—Amsterdam, 262.455.	—Ámsterdam, 228.187.
—Varsovia, 243.512.	—Leeds (Inglaterra), 224.063.
—Lisboa, 220.701.	—Roma, 210.701.
—Milán, 196.109.	—Burdeos, 194.200.
—Barcelona, 189.948.	—Bruselas, 187.341.
—Sheffield (Inglaterra), 185.172.	—Turín, 180.520.
—Andrionópolis, 180.000.	—Hamburgo, 175.683.
—Edimburgo, 174.128.	—Breslau, 173.915.
—Palermo, 167.625.	—Múnich, 167.056.
—Bristol, 163.680.	—Copenhague, 155.143.
—Lila, 154.800.	—Dresde, 145.728.
—Praga, 142.588.	—Stockholm, 133.361.
—Pesh, 131.705.	—Génova, 127.986.
—Tolosa (de Francia), 126.900.	—Tolosa (de Francia), 124.441.
—Gante, 122.665.	—Antwerp, 122.262.
—Colonia, 122.262.	—Bucarest, 121.737.
—Belfort ó Wolverhampton, 119.758.	—Odesa, 118.970.
—Sevilla, 118.293.	—Venecia, 118.172.
—Florence, 114.363.	—Rotterdam, 114.052.
—Nantes, 113.625.	—Salford, 112.904.
—Bolonia, 109.395.	—Newcastle, 109.108.
—Valencia, 107.709.	—Bradford, 106.218.
—Trieste, 104.707.	—Mesina, 103.324.
—Lieja, 102.888.	—Koenisber, 101.507.
—Stockport, 101.207.	—Rouen, 100.650.

Ciudades de los Estados Unidos.

Es sumamente difícil consignar la población actual de las ciudades norteamericanas, cuyo crecimiento presenta proporciones fabulosas. Como el nuevo censo no se ha hecho todavía, nos tenemos que limitar a las cifras del último, hecho en 1860 dejando a la consideración de nuestros lectores lo que pueden haberse engrandecido en los diez años.

Nueva York (Estado de su mismo nombre) tenía en 1860, 895.691 habitantes. —Filadelfia (Pennsylvania), 562.520. —Brooklyn (Nueva York), 266.661. —Baltimore (Maryland), 212.418. —Boston (Massachusetts), 177.812. —Nuevas Orleans (Louisiana), 166.765. —Cincinnati (Ohio), 161.041. —San Luis (Missouri), 117.771. —Chicago (Illinois), 199.260.

Esta última ciudad, fundada para establecer un mercado de granos, no existía hace veinticinco años.

En el resto de América son raras las ciudades grandes; acaso no excedan de 100.000 habitantes más que la Habana, Méjico y Río Janeiro.

Dice *Las Cortes* que se habla de la formación de un centro parlamentario.

De la prolongación de la interinidad

concediendo á la regeucia todas sus prerrogativas.

De crisis ministerial.

De la formacion de un ministerio de notables.

De un viaje de D. Salustiano á Lisboa.

De que los unionistas trabajan por una modificación ministerial, por la cual se formase un ministerio exclusivamente progresista.

De que la candidatura de Espartero va tomando vuelo.

De que los unionistas pretenden quince de las veintides vacantes que han de cubrirse.

De trabajos republicanos.

Y de marejada en la Tertulia.

dada por el Gobernador interino señor Fernández.

El Eco dice que la reposición es digna de elogio. Enhorabuena ¡pero por qué no se ha hecho extensiva a los individuos del Ayuntamiento de Badajoz, separados sin ningún motivo y que por cierto tienen hoy como antes, las mismas ideas políticas que hace pocos meses profesaban según parecen algunos concejales de los Ayuntamientos repuestos? ¡Habrá influido en esto cierta cuestión que debe resolverse en el mes actual?

Afirma *El Eco* que el Sr. Fernández desempeña interinamente el cargo de Gobernador por haberlo así dispuesto el ministro de la Gobernación. —¿Y qué tenemos con eso? La verdad es que no se ha observado lo dispuesto en la ley orgánica provincial que ni el ministro ni nadie puede infringir. Si el Vice-presidente propietario de la Diputación no vino a encargarse del Gobierno de provincia, debió llamarse al que debe hacer sus veces ó al decano. Esta es la legalidad vigente que por todos debe respetarse.

Dice *El Impertinente*.

•Ayer celebró una conferencia con el presidente del Consejo de Ministros el de la Asamblea, Sr. Rivero.

Ayer tarde, á las cuatro, se celebró Consejo de Ministros.

Todo esto y las visitas al grave Embajador Olózaga, y el silencio sobre candidatura, son indicios ciertos de que algo se prepara.

Ruiz Zorrilla parece que ha sido mal recibido en su excursion.

Lo sentimos por el Sr. Ruiz Zorrilla, pero es una lección sobrana dada a este gobierno por el país que ya no cree en vanas promesas y en huecas frases.

Menos banquetes y mas soluciones revolucionarias.

Leemos en *La Integridad*.

•En estos últimos días se ha hablado mucho del mal estado en que se encuentra la candidatura del duque de Génova, y algunos hablan de la posibilidad de que se confie á la Regencia todas las atribuciones que por la Constitución debe tener. En cambio *Las Cortes* escribe un artículo para decir que estamos en una situación parecida á la que precede á una gran revolución, y *La Nación* sigue sosteniendo que dentro de cierto plazo, la gran revolución tendrá lugar.

Hay quien da también grande importancia á la venida de París del Sr. Olózaga. Estos si que son misterios.

Pues medímos acerca de ellos, para ver si es posible aclararlos.

Habla *El Imparcial*.

•Parece que se ha dispuesto la formación de columnas volantes, con objeto de facilitar el cobro de las contribuciones.

Ya hemos dicho nosotros que aquí se van adoptando las costumbres de Marruecos.

Somos felices!

Somos felices, si pues se ha hecho extensiva á los regimientos de infantería de marina la orden de S. A. el Regente del reino, para que todos los jefes, oficiales e individuos de tropa de dichos regimientos puedan usar la barba larga, sin limitación de ninguna clase más que la precisa para el aseo de la tropa.

¿Qué tal?

Por supuesto que el día que al ministro propietario de la Guerra é interino de Marina se le autoje quitarse la barba, se prohibirá usarla al ejército y á los regimientos de infantería de marina.

En un sueldo de estilo *ultrarriguro*, nuestro colega *El Eco de Extremadura* se ocupa de la reposición de varios Ayuntamientos de la provincia acor-

bada que VV. proclaman. —Y no ve V., le contesté, que aquí hay también un progreso? En esta tierra se criaban sanguijuelas que chupaban y destruían el cuerpo social; hoy se crían sanguijuelas que rejuvenecen el cuerpo humano. Satisfecho con esta metáfora esperé un aplauso del señor cura, y solo conseguí enfadarlo.

Pero observo que el prólogo de mi historia va picando en idem, y que ya es indispensable el dar á conocer á mis amables lectores las alforjas de Fray Benito.

Cuentan las crónicas que en una noche del mes de Enero (no se sabe á punto cierto de qué año) el gran Claustro del convento de Santo Domingo del Campo estaba lleno de frailes de diferentes comunidades. Los hábitos negros de los dominicanos y sus escapularios blancos, se mezclaban con los ropajes azules de los franciscanos y todos se confundían mirados á la tenue luz de dos velas que ardían al pie de un crucifijo.

¿Qué causa extraordinaria reunía á tantos reverendos de distintas hermanadas? ¿Se habían recibido órdenes de Roma? ¿Se trataba de formar alguna conspiración? Era preciso alterar la constitución ó reglamento interino de las órdenes? Los frailes se preguntaban en voz baja sin que ninguno acertara á responder, cuando el general de los dominicanos tomó la palabra, y en un discurso de brillantes orationes, demostró lleno de emoción evangélica al fraile uno con el que la mal llamada civilización y la lepra del liberalismo pretendían arrebatar á la Iglesia católica el dominio del mundo, y la necesidad imperiosa en que estaban los ministros de Dios de enseñar con el ejemplo las doctrinas santas del crucificado; dijo que las penitencias, las flagelaciones, el ayuno y la oración que se predicaban desde la cátedra del Espíritu Santo, estaban en contra de la vida regalada y holgazana que hacían las comunidades, y que para acallar la murmuración de una sociedad atea y diabólica, era indispensable, cuando menos, *achicar las grandes bolas* que llenas de viejumato, eran compañeras inseparables de todos los hermanos siempre que salían de viaje; recordó algunos hechos recientes y escandalosos de varios padres, y concluyó pidiendo que se suprimieran las botas ó que se dejaran tan chicas que nadie pudiera verlas soñresal de las alforjas.

Muchos frailes hablaron apasionadamente en contra, tratando de combatir con sus espaciosos argumentos los espuertos por el padre general; y el prior de los franciscanos, que era un andaluz muy listo y de fácil palabra, rayó á gran altura en su improvisado discurso: sostuvo que Noé al sembrar la viña solo hizo solo para hacer pasas de Málaga; y la conveniencia de llevar grandes depósitos de vino, 1.º para ganarse la benevolencia y cariño de los feligreses que les ayudaban á consumir; 2.º como necesidad corporal recomendada por la higiene; y 3.º como inolvidable y precioso recuerdo de aquel vino que el Divino Maestro dio á sus apóstoles la noche de la cena.

¡Tiempo perdido! El padre general destruyó una por una las rejas artificiosamente aglomeradas por sus báquicos hermanos, y cuando todos demostraban su disgusto y algunos se enjugaban con las mangas las lágrimas que corrían por sus mejillas, un fraile bajo y rechoncho, cuyo vientre era de más dimensiones que la media naranja de la iglesia de los Gabrieles, pidió la palabra. Una burlesca sonrisa cruzó por los labios de todos, aun de aquellos que mas tristeza sentían por el pequeño volumen á que se iban á reducir sus descomunales botas. Y esta sonrisa y los maliciosos cuchicheos que le siguieron, eran muy naturales en la asamblea, porque el que se disponía á pronunciar un discurso era Fray Benito, hombre obtuso que nun-

ca se atrevía á hablar de teología. En aquel retirado sitio y á favor de los puros aires y regalada vida, se desarrollaban extraordinariamente los pulmones de muchos frailes que con sus aterradoras voces hacían temblar las bóvedas de los templos de todos los pueblos limítrofes, y gracias á estas cualidades, que envidiaria Tamberlik, la comunidad hacia su agosto como ninguna y no tenía necesidad de gastar las muchas reutas que poseía en bienes rústicos y en censos que gravaban la mayor parte de las fincas del distrito.

La demagogia revolucionaria inspirada en una idea anti-liberal destruyó en 1835 muchos nidos teocráticos, y del que ligamente acabó de describir, solo quedan hoy los escombros que todos han despreciado. Un amigo mio propietario de las cercas de olivos, ha tenido la feliz ocurrencia de utilizar las aguas del convento fabricando un criadero de sanguijuelas. Cuando visité aquella manifestación de la industria, desconocida en Extremadura, me acompañaba el señor cura de mi pueblo, y al contemplar el buen hombre las ruinas del templo, me dijo con mucha tristeza: «Aquí estaba la casa de Dios; hoy hay un depósito de sanguijuelas: estos son los progresos que trae la li-

ca pasó del *quis vel quid*, que jamás pudo predicar, ni servir más que para la labranza de la huerta, y para beberse de un solo trago una cántara de vino.

Es preciso decir que el orador, despreciando las chocarreras demostraciones del congreso, sacó pausadamente su caja de rapé, tomó un magnífico polvo, y aspirando todo el aire de aquella cargada atmósfera, dió un resoplido tan grande, que apagó todas las luces del salón y tiró al suelo un frailecillo que a su lado estaba. Cuando las luces se encendieron, fray Benito, escarranchando mucho las piernas para no perder el equilibrio, dijo con voz de pregonero: «Hermanos, quedense quietas las botas, y alarguen las alforjas».

Un aplauso general que no lleva palabras para describir resonó en todos los extremos del salón; los frailes palomeaban, victoreaban llenos de entusiasmo, tiraban los sillones y los bancos, y corrían a felicitar al orador abrazándolo y besándolo, y muchos se les subieron sobre el abdomen; aquello era una verdadera barahunda, un delirio continuado, una gran locura: en ninguna iglesia, en ningún congreso ha recibido nadie mayor ovación; ni el padre Jacinto, ni el padre Félix bajo las bóvedas de Nuestra Señora de París, ni Castelar cuando refutó el discurso de Manterola; ni Rochefort en los clubs republicanos de Francia, nadie, en fin, con el poder de la palabra ha conseguido un triunfo tan completo. Pasada la primera impresión, los frailes opinaron por unanimidad, que no siendo susceptible el cerebro del hermano Benito de concebir una idea tan grande, debía considerarse como un milagro, y desde aquella memorable noche se le añadieron a las alforjas de todos los padres seis varas de tela.

Murieron aquellos frailes, y otros frailes civiles y militares siguieron chupando la sangre del pobre pueblo. Siempre las sanguijuelas sociales!

Después de tantos años de pillaje, de tiranía, de inmoralidad y de injusticia una bandera apareció el 29 de Setiembre en la bahía de Cádiz, como aparece el sol entre las negras nubes de un día de invierno y al saludarla los españoles con un grito de patriótico entusiasmo pudieron leer estos lemas: ¡Viva la libertad! ¡Viva España con honra!

Y el pueblo soberano, libre de las cadenas que le oprimían llevó a sus representantes a las Constituyentes, y después de quince meses, que solo han servido para hacer pequeña una revolución grande, el ministerio que preside el general Prim, despreciando la opinión pública que reclama las cacerías económicas, presenta un presupuesto para el año próximo que destroza la industria, que grava la contribución territorial en veinticinco y medio por ciento, y que autoriza a los municipios para imponer la célebre capitación y los antiguos consumos. ¿Dónde estan las promesas que nos hicisteis, revolucionarios de Setiembre? Se me figura que parodiando a fray Benito habeis dicho: «Quédense quietas las botas y alarguen las alforjas».

No creo que siguiendo el sistema de los moderados se plantea por autorización ese presupuesto monstruo; pero bien se haga esto, que sería una vergonzosa abdicación de las facultades que los electores dieron a los diputados, o bien se discuta por estos determinadamente, si se alargan las alforjas, el pueblo tendrá derecho a decir que un gobierno liberal, hijo suyo, necesita para beber de las mismas botas que la prostituida corte de D. Isabel de Borbón.

D. SANTA MARÍA DE LLEIDA.

Gacetillas.

Esta está desesperada. — Una bella nos dirige la siguiente misiva, como si nosotros fuéramos agentes matrimoniales:

«Amable gacetillero: Yo no soy mal parecida: Visto bien, soy aseada. Y descuello en las visitas. Veintidos Abriles tengo; Ni soy flaca ni rolliza, Coso, bordo, barro, lavo. Y sé mucho de cocina. Pien bien, querrá V. creer. Apreciable localista, Que m' la sombra de un novio He temido todavía? Esto es atrez, es horrible! Yo estoy ya muy aburrida, Y si no lo tengo pronto... Vamos, no sé lo que haría! Usted que tantos amigos Tiente, Sr. localista, Búsqüeme un novio siquiera De los que gastan levita. Yo a San Antonio bendito Le enciendo un par de bugías Por ver si de mí se apriada. Pero... caí no me apadrina. Yo sin novio una muchacha Tan hacendosa y cumplida Que merece el rey de Egipto O el emperador de China. Por Dios, D. Gacetillero! Busque un novio por su vida. Que yo le regalare De mi pelo una sortija. Vivo en la calle... del Río; Una casa que hace esquina, Donde esperare mi novio Cuando V. me lo remita. I. S.»

Teatro. — El drama del Sr. Breton de los Herreros *Los hijos de Eduardo* fué puesto en escena la noche del dia primero. — La Sra. Jiménez hizo perfectamente algunas escenas de esta obra. — El Sr. Vega que sin duda había estudiado much el oportuno papel del Regente duque de Gloucester, lo desempeñó muy bien; Galza, Catalá y la señorita Mela, trabajaron en los suyos medianamente. — Catalá (J.) no estaba en carácter.

La pieza *No mateis al Alcalde*, hizo reir a la concurrencia, que aplaudió como era justo al jóven y estudioso actor cómico Ricardo Mela.

Anoche se representó el antiquísimo drama *La Abadía de Castro*. El papel de Rodolfo lo desempeñó de una manera digna de elogio, el Sr. Mela (D. Juan) a quien el público aplaudió con frecuencia. Se distinguieron también en la ejecución los señores Vega, Galza y Mela (R.). — La Sra. Jiménez y Sra. Mayones, revelaron sus buenos deseos.

Quisiéramos que la empresa no pusiera en escena obras como *La Abadía de Castro*, más que una vez por semana; y es bastante.

Debemos hacer mención de un suceso de gran importancia. — El Sr. D. José María no presidió el teatro. — Se atribuye esto a la impresión que le produjo la pieza *No mateis al Alcalde* representada el dia 1º. — Pero no crean nuestros lectores que no tuvimos presidencia. Nuestro Ayuntamiento es demasiado previsor y celoso para que nos prive de su paternal tutela.

Si ella nos faltase cuántas gravísimas cosas no pudieran ocurrir? — Decíamos pues que hubo presidente. Todo se redijo a su cambio de personas, a la sustitución de un Pepe por otro Pepe; es decir que en vez del «popular» D. José María, otro D. José ocupó el palco del centro.

Trescientos brigadiers egena nuestro ejército. ¡Retebein! Esto es que para dar colocación y servicio a dichos señores, es necesario que vayan tres en cada batallón. No es mucho, que digamos; y sobre todo para ejercerlos casos pueden ser de la mayor utilidad, pues pueden entrar unos de servicio y otros quedar de sobresalientes, como los picadores; y en último resultado ya se sabe que mas ven cuatro ojos que dos. Esta visto: en este mundo, el que quiere consolarse nunca le falta con que.

DECRETO ECONÓMICO

(Dado por El Cencero)

Considerando que nuestro humilde embajador en París no tiene suficiente con el mezzino sueldo de un millón de reales que se le tiene asignado, he tenido por conveniente anadirle la insignificante suma de cincuenta mil reales para pago del alquiler de su habitación, sin perjuicio de que si necesitase algun otro piquillo se lo remitirá sin tardanza la patria reconocida.»

CHARADA.

Sin prima y dos un bajel no está bien en mi tercera, que matar puede a cualquiera, pasándose por él.

Mi todo hermosas habitan, que sin saber nunca hablar.

nacieron para explicar el amor en que se agitan.

J. J. MENDEZ.
Solucion á la charada del núm. 427.

Siendo por vocación liberal y progresista, guardo consideración, respeto y veneración á los del bando carlista.

J. J. MENDEZ.

Píldoras Holloway. — Erisipelas. — Sucedieron frecuentemente que la remoción de esta enfermedad ofreció grandes dificultades. A menos que no se expusiera su causa la enfermedad se encontraba siempre pronta á apoderarse de cuantos, a consecuencia de cualquier desarreglo ligero, se hallen propensos á sus ataques. Dicho germen morboso es expelido con entera certidumbre con el empleo de las Píldoras Holloway, las cuales purifican la sangre y de este modo aseguran que la dolencia no vuelva. Este medicamento regulariza tan dulce pero al mismo tiempo tan completamente la circulación y la digestión que las erisipelas no tardan en desaparecer. Las Píldoras Holloway fortifican así mismo el estómago y restituyen la regularidad natural á las facciones del hígado y de los riñones; de suerte que el desorden interno es rectificado al mismo tiempo que los síntomas externos van desvaneciéndose.

La Revalenta Arábigo. — Deficiencia alimentaria, deficiencia de alimento reparador, ha operado 72,000 curaciones sin medicina ni drogas. Economiza 50 veces su precio en otros remedios. Volviendo una perfecta salud á los órganos de la digestión, de los nervios, de los pulmones ligado y membrana mucosa, aun á los más agotados en las malas y laboriosas digestiones (dyspepsias), gastritis, gastralgias, estremamientos constantes, almorranas, bilis, gases, palpilaciones, diarreas, hinchazón, accidentes, ruido en los oídos, acidez, pituita, náuseas y vomitos aun durante la preñez, dolores, carambas y espasmos de estómago, insomnio, las opresiones, ásomas, bronquitis, tisis, herpes, erupciones, melancolías, reumas, gota, fiebre, catarrros histérico, neuralgia, vicio de la sangre, hidro, pesa, falta de colores y fuerza nerviosa.

ESTRUCTO DE 72,000 CURACIONES.

Num. 69.814: De Su Santidad el Papa. — Num. 58.916: De La Señora marquesa de Brehan, da

siete años de enfermedad del hígado, desacuerdo, debilidad, irritabilidad, afeción completa de los nervios, mala digestión, constante falta de sueño, y una agitación nerviosa en extremo insopportable. — Num. 52.081: El Señor Duque de Pluskow, mariscal de la corte de una gastritis. — Num. 49.842: Sra. doña María Joly, de 50 años, de estremamientos, indigestión, dolores de nervios, asma, tos, diafo, espasmos y náuseas. *Dr Barry y Compañía*, calle de Valverde núm. 1, Madrid. En cajas de hoja de latón de 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras 34 rs.; 3 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; 24 libras 300 rs. — *La Revalenta chocolateada Dr Barry*, en polvo. — Esquisito alimento sumamente sustancial, asimilante y fortificante los nervios y lascarnes, sin causar dolores de cabeza, ni calentamientos ni ninguna de los demás inconvenientes producidos por los chocolates usualmente empleados. En cajas de 12 onzas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas 34 rs. de 288 tazas, 170 rs. de 576 tazas 200 rs. ó sea dos cuartos la taza.

COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS

LA PATERNAL. LA BETICA.

Sobre la vida. Contra incendios.

Autorizada por real orden de 2 de Julio de 1860. Centro directivo, en Sevilla calle de la Cuna, número 40. Al frente de ellas se encuentra una Junta de Gobierno compuesta de socios de reconocido arraigo, y del delegado del Gobierno de que interviene todos los actos de las compañías.

Situacion de las mismas en 31 de Agosto de 1866.

PATERNAL. — Número de suscriptores, 4.417, capital suscrito, 4.924.167 280. Depositado en el Banco, 8.276.000, rs. vellon.

BETICA. — Número de suscriptores, 5.451: capital suscrito, 118.487437 reales con 25 milésimas.

El Subdirector principal y Banquero de estas compañías en las

provincias de Extremadura, lo es D. Agustín Hurtado de Mendoza; su oficina está establecida en esta ciudad, calle del Granado, número 31, donde estarán de manifiesto los prospectos y estatutos de estas compañías.

La Moda

ELEGANTE ILUSTRADA,

PERIÓDICO

ESCLUSIVO PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS

Las modas más recientes representadas por los figurines iluminados neojeros que se conocen, las explicaciones más detalladas que se pueden descubrir, la moralizadora lectura de sus novelas y artículos hacen que esta publicación no tenga rival ni aun en el extranjero.

CADA AÑO REPARTE

2000 á 2500 dibujos de bordados, labores y adornos de cuantas clases inventa el buen gusto. — 24 grandes patrones para cortes de vestidos tamaño natural. — Varias tapicerías en colores, punto Berlín. — Algunas piezas de música — 100 figurines en negro y 48 ó mas sobre acero, iluminados. — 1200 ó mas columnas de lectura, tamaño grande, impresas sobre papel vitela, que contienen cuantas explicaciones puedan desearse sobre las labores y adornos, y sobre sesenta tomos de novelas preciosas, instructivas y morales.

REGALO.

Las Señoras que se abonen á la edición de lujo, reciben gratis el *Gran Almanaque Encyclopédico Español Ilustrado*, que la empresa publica exclusivamente con este objeto, y el cual consta de un tomo en 4º mayor de mas de 200 páginas.

Para mas detalles se da el prospecto en su Administración de Madrid, calle de Bailén, número 4, y librería de D. C. Baillière, plaza de Topete, núm. 8.

Tambien se remite á provincias á quien lo solicite.

En Badajoz se suscribe en *La Oriental*, plaza de la Constitución, núm. 16.

LA ILUSTRACIÓN ESPAÑOLA Y AMERICANA. MUSEO UNIVERSAL.

Periódico de ciencia, artes, literatura, industria y conocimientos útiles.

Sale los días 10 y 25 de cada mes.

Consta cada número de 16 grandes páginas del tamaño de la Ilustración Francesa con profusión de grabados y preciosas novelas.

Precios en provincias. — 1 año 28 pesetas. — 6 meses 15 idem. — 3 meses 8 idem.

Se suscribe en esta población en la Oriental, Plaza de la Constitución núm. 16, donde tambien se expenden números sueltos al precio de 3 reales cada uno.

CHOCOLATES.

De la acreditada fábrica de la señora viuda de don Manuel Monferró, de Villanueva de la Serena, los hay de todas clases a precios de fábrica, en el establecimiento de comercio *El Águila de Oro*, Campo de San Juan, 18.

INTERESANTE.

Don Jesé Esbri, médico del hospital militar de Badajoz, dedicado a la especialidad de las enfermedades de los ojos, establece consulta gratuita para los pobres todos los días a las diez de la mañana en su casa, habitación calle del Granado, núm. 43, piso principal. Tendrá lugar dicha consulta desde el dia 3 de Enero próximo.

Imp. de Arteaga y C. Magdalena 3.

SECCION DE ANUNCIOS.

SALUD Y ENERGIA A TODOS LOS ENFERMOS.

Logrados sin medicina, purgantes, ni gastos, por la deliciosa

HARINA DE LA SALUD.

LA REVALENTA ARABIGA

DU BARRY que cura radicalmente las gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitations, diarrea, hinchazones, accidentes, ruido en los oídos, acedias, pituitas, jaqueca sordera, naureas, vómitos después de comer y durante el embarazo, dolores, agrieses, calambres, espasmos e inflamación de estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda, todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aiento, de la membrana mucosa, vejiga y biliar, insomnios, los opresiones, asma, catarro, tisis (consumo), herpes, erupciones, melancolias, descacamiento, agotamientos, parálisis, pérdida de memoria, diabéticas, reumas, gota, fiebre, histérico, la danza de San Guy, irritación de nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropesias, reumatismos, gripe, falta de frescura y energía, hipocondria. Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios.

Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y consolidando las carnes.

Estracto de 72.000 curaciones.

CERTIFICADO NÚM. 58,614 DE LA SEÑORA MARQUESA DE BREHAN.

Muy señor mío: Por resultado de un mal de hígado había caído en un estado de atenuación que había durado siete años. Me era enteramente imposible distraerme con la lectura, la escritura ó la más sencilla labor de aguja; sentía pizazadas nerviosas por todo el cuerpo; digiere el alimento con mucha dificultad; por la noche estaba continuamente desvelada, y me hallaba sujeta a una agitación nerviosa, insopitable que me hacía andar horas enteras de un lado a otro sin poder reposar un solo momento. El ruido del tráfico ordinario y aun la misma voz de mi doncella me incomodaba: sucumbía bajo una tristeza mortal, y el trato de mis semejantes había llegado a serme penoso. Varios médicos ingleses y franceses me habían prescrito remedios inútiles, y habiendo perdido toda esperanza de curarme, quise probar su harina de la salud. La Revalenta Arabiga, bendito sea Dios! me ha hecho revivir; puedo ahora ocuparme en la especie de labor, hacer y recibir visitas; finalmente, he recobrado mi posición social.—Da V. muy agradecida. Marque a de BREHAN.

Núm. 52,081.—El señor duque de Pluskouy, mariscal de la corte, de una gastritis.—Núm. 62,476, Sainte-Romaine des Isles.—Loado sea Dios! La Revalenta Arabiga ha puesto fin a mis 18 años de sufrimientos horribles del estómago, sudores nocturnos, y malas digestiones. J. Comparet, cura.—Núm. 47,816.—El Señor Arzodiácono Atex Stuardo, de tres años de sufrimientos horribles de los nervios, de reumatismo agudo, insomnios y cansancio continuo.—Núm. 46,210.—El señor doctor en medicina, Martin, de una gastralgia e irritación de estómago, que le había hecho provocar quince y diez y seis veces por día durante ocho años.—Núm. 46,218.—El coronel Watson, de la gota, neuralgia y estreñimiento obstinado.—Núm. 49,422.—El señor Baldwin, de la más completa desorganización, parálisis de los miembros, á consecuencia de excesos de la juventud.—Núm. 53,860.—La señorita Gallard, calle du Grand Saint Michel, en París, de una tisis pulmonar, después de haber sido declarada incurable en 1833, no quedando más que algunos meses de vida. Hoy 1868 se encuentra gozosa con una completa salud.

Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y ha operado 72.000 curaciones rebeldes a todo otro tratamiento.—DU BARRY Y C. num. 1 calle de Valverde, Madrid.—En cajas de hoja de lata de 1/2 libra 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; y de 24 libras, 300 rs.

Se vende

TAMBIEN
EL CHOCOLATE DE REVALENTA EN POLVO Y EN TABLETAS.

Alimento esquisito, en bentemente nutritivo, asimilando y fortificando los nervios y las carnes y renovando la sangre.

Cura núm. 72,448.—Cádiz 3 de Junio de 1868.—No puede menos de manifestar a Vds. los brillantes resultados que he obtenido preparando su Chocolate de Revalenta a mi señora. Muchos años hacia que padecía agudos dolores intestinales, y de insomnios pertinaces; merced a este sorprendente específico ha quedado completamente restablecida.—Quedamos reconocidos, y aprovecho esta ocasión para ofrecer a Vds. las seguridades de la consideración con que les distingue su atento y S. S. Q. B. S. M.—VICENTE MORANO.

Núm. 59,403.—París 20 de abril de 1866.—Debo manifestarle que el uso que he hecho del chocolate de Revalenta me ha causado tal consuelo, que no prude dudar que me haya curado la opresión, reumatismo, falta de sueño y fuerza que sufría.—GALLARD, intendente general.

Núm. 42,319.—Adra, provincia de Almería 21 de Octubre de 1867.—Muy señores míos: Tengo la satisfacción de decíros que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina Revalenta Arabiga al Chocolate ha curado radicalmente de una erupción cutánea que no la dejaba dormir, á consecuencia de la picazón intolerable que experimentaba. Sirváse mandarme todavía treinta kilogramos mas, cuyo importe representa la libranza adjunta. De Vds. S. S. Q. S. M. B.—PERRIN DE LA HISTOLE, al vice-consulado de Francia.

Núm. 45,743.—París 11 de abril de 1867.—Tengo la satisfacción de anunciarles que mi hija se encuentra restablecida de la terrible enfermedad que padecía, gracias al uso que ha hecho del Chocolate de Revalenta. Con efecto, la que antes no dormía, ni podía digerir, y estaba azotada de insomnio, debilidad e irritación nerviosa, tiene hoy un excelente apetito, hace bien la digestión, se encuentra curada de la afección nerviosa que padecía, duerme profundamente, está robusta, y por último, contenta y alegre como nunca. S. A. y S. S. Q. S. M. B.—H. de Montlouis.

En cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 288 tazas, 170 rs., de 576 tazas, 300 rs., ó sea dos cuartos la taza. También en tabletas de 12 tazas, 12 rs.

Du Barry y C.º, calle de Valverde, Madrid.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

PILDORAS HOLLOWAY.—Estas Pildoras son universalmente consideradas como el remedio más eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, a saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicho impureza es directamente neutralizada con el uso de las Pildoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, produce, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dan teso y energía a los nervios y músculos, y fortifican la organización entera.

Las Pildoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestión. Ejerciendo una acción en extremo salutaria en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Pildoras, con tal que, al emplearlas, se atengán cuidadosamente a las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en qué va envuelta cada caja del medicamento.

HUNGUEUTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Unguento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra la sangre, forma parte de ella: circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refresca y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Unguento es un curativo infalible para la escrofula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic-doloroso, y la parálisis.

Cada caja de Pildoras y bote de Unguento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 244, Strand, Londres.

A LOS PROFESORES DE MEDICINA

Y A TODOS LOS ENFERMOS!!

Farmacia del doctor García, calle de Hortaleza, número 9.

Recomendamos á todos los prácticos que deseen encontrar medicinas de seguro y positivo efecto, á los particulares y corporaciones que las necesiten, acudan á las siguientes, en la persuasión de que no tememos un escrupuloso examen y observación de lo las ellas, como tampoco nos impone la comparación de las exageradas, sino que, por el contrario, lo apetecemos, seguros de la superioridad efectiva de nuestras preparaciones.

Así lo han comprendido muchos médicos de Madrid, Lisboa, Oporto, Cádiz, Za-

ragosa, Lugo, Coruña, Oviedo, Valladolid, Ciudad Real, Badajoz, Cáceres, Gijón, Santander, Almería, Granada y otros puntos que sería prolífico enumerar.

Rob Green.

De las experiencias del autor (médico de Nueva-York), confirmadas por todos los mejores prácticos de aquel país, y posteriormente por los de España, resulta que es el mejor antisifilitico que se conoce usado con oportunidad, aun en los casos de sífis constitucional, esté ó no degenerada, tisis, faringea y tuberculos del pulmón—24 rs. frasco.

Pildoras depurativas laxantes

En los padecimientos de estómago, está probado que es el medio más eficaz y seguro de conseguir grandes curaciones, demostrando con ejemplos incontrovertibles que todos pueden observar.—10 reales caja, 5 media.

Genuina esencia de zarzaparrilla

Si los profesores desean encontrar un aperante que dulcifique la sangre, que la lingue y purifique sin que la escite ni aumente las propiedades vitales, un buen sudorífico ó sencillamente un grato refresco, que acuda a nuestra esencia de zarzaparrilla y verán cumplidos sus deseos.—8 rs. frasco.

Pasillas vermífugas.

La acción del santónico y santonina que son los vermífugos de más uso, es insuficiente en la mayoría de los casos: que los médicos observen los beneficios efectos de nuestro VERMIFUGO, y se decidirán por su aplicación en tal padecimiento.—7 reales caja.

Jarabe de rábano rustícano iodado.

Las virtudes medicinales de este preparado son inapreciables, sin embargo de que está poco estudiado por los profesores en general. Alcanza a mucho más de lo que se cree su legítima acción. Desea os que se compare el nuestro con el extranjero y los hechos decidirán.—10 rs. frasco.

Pomada antihemorroidal.

La eficacia de nuestro preparado está recomendada por ilustraciones de gran renombre en la medicina patria que han llevado sus investigaciones hasta el extremo de no faltar testimonio ajeno, sino que lo han estudiado mas cerca con felices y lisonjeros resultados.—10 rs. bote.

Aqua reguladora.

Con este preparado desaparecen los sábanos en veinticuatro horas, sin molestias, privaciones ni inconvenientes de ningún género.—5 rs. bote.

Jarabe de pulmón de ternera.

Es escasicísimo este preparado como el público conoce ya por experiencia, para las afecciones

Badajoz, Orduna.—Cáceres, Dr. D. Vicente Salas.

CHOCOLATES DE MADRID.

FÁBRICA MODELO

DE LA COMPAÑIA COLONIAL.

FUNDADA EN EL AÑO DE 1854.

Andrés Iglesias

Roma 1868

Paris 1867

Londres 1868

Porto 1868

Toulouse 1868

Barcelona 1868

Valencia 1868

Madrid 1868

Barcelona 1868

<p